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Minden évadkezdô koncertnek meghatá-
rozó jelentôsége van. Hangütés, amely fo-
kozott hatást gyakorol az elkövetkezô év
potenciális közönségére. Ami a mûsor ösz-
szeállítása idején még csak szándék volt,
most vizsgázik a gyakorlatban, az elhang-
zás mindennapjain. Fájdalmas aktualitása
lett például – erre a tervezés idején aligha
gondolhatott bárki is – Sosztakovics ko-
moly, tépelôdô-töprengô hangvételû szim-
fóniáinak. Szeptember közepének zakla-
tott napjaiban sajátosan adott kezet
egymásnak az utca, a nézôtér és a pódium
érzés- és gondolatvilága. Ugyanazokkal
az indulatokkal találkoztunk a mûalkotá-
sok szûrôjén át, amelyeket megpróbáltunk
a küszöbön hagyni. Lám, megélhetô példa
arra, hogy van közös határ a mûvészetek
gyakran „elvontnak”, netán idôszerûtlen-
nek tartott világa és több idôsík minden-
napjai között.

Szeptember 23-án a Danubia Szimfo-
nikus Zenekar varázsolt komor tónust a
Zeneakadémia nagytermébe. Merész erô-
próbára vállalkozott ezúttal is Héja Do-
monkos vezényletével az együttes. Halá-
lának 125. évfordulóján Muszorgszkijtól
az Egy éj a kopár hegyen kidolgozottan
szólalt meg, visszaadva a partitúra színeit-
árnyalatait.  (Talán annak is része van az
összeszokottságban, hogy nem ez volt idén
az elsô ôszi koncertjük.) Muszorgszkijtól
„fokozatosan” vezetett az út Sosztakovics-
hoz: A halál dalai és táncai ciklust Sosz-
takovics hangszerelésében szólaltatták
meg Anatolij Fokanovval, aki (még egy
évforduló!) aznap ünnepelte 60. születés-
napját. A dalciklus lett az est mûvészi
fénypontja; amikoris a térbeli és idôbeli
közelséget és távolságot ideálisnak érez-
hettük. A súly nem fájóan nyomasztott, a
tragédiát a katarzis szûrôjével éltük át. Rá-
adásul, a ráadás (a méltán népszerû Bolha-
dal fergeteges elôadása) jótékonyan oldot-
ta a feszültséget. 

A 100 éve született Sosztakovics X.
szimfóniája kétségkívül komoly feladat,
elôadóknak és hallgatóknak egyaránt.
Legtöbbet vélhetôleg Héja Domonkos
profitált ebbôl, hiszen ô nyilvánvalóan kö-
zel került a próbák során a kompozíció
egészéhez. A játékosokat még erôsen le-
kötette a szólamuk, bár komoly elôkészítô

munkára vall, hogy játék közben tudtak fi-
gyelni a dirigensre is. Azonban még jó pár
elôadás szükséges ahhoz, hogy érezhetôen
biztonsággal tájékozódjanak a különbözô
léptékû formai szakaszokban. A megszó-
laltatás színvonala még nem egyenletes;
néha épp a szépen megoldott szakaszok
vetítenek árnyékot azokra, amelyek kivite-
lezése nyilvánvalóan esetleges. Megint ki-
derül: a hangszeres képzettség magas
színvonala (ami vitán felül megvan a
Danubia Szimfonikus Zenekarnál) szüksé-
ges, de nem elégséges feltétel az ihletett-
szép produkciókhoz. Hallatszik a különb-
ség a között, hogy például dinamikai
elôírást  tart be valamely szólam, avagy
karmesteri utasításra érzelmi-indulati fo-
lyamatot vezet végig. Amíg a hegedûszó-
lam akár csak kisszámú játékosa számára
fontosabb a „mozgásöröm” öncélúan (le-
gyen szó akár tremolóról, akár futamok-
ról; szikrázó csillogásról vagy épp leküz-
dött húrsík-váltási nehézségrôl), mint
jelentésével együtt – egyes karakterek ér-
vényesülhetnek, de a hangulati történések
követése akadályokba ütközik. A karmes-
ter nem tehet mást, mint hogy az effektu-
sokra koncentrál (a partitúra megannyi
hangszerelési remeklésének visszaadásá-
val), s az affektusok csak másodlagosan
jutnak kifejezésre. Látványként ez abban
jelentkezik, hogy Héja Domonkos fôként
„aktuális” mozzanatokra irányítja figyel-
mét, a beintések fôként a markáns színha-
tású hangszercsoportoknak szólnak, a kot-
takép alapján evidens játszanivalóval
akkor is magára hagy egy-egy szólamot,
amikor perdöntô lenne intenzitásának élet-
ben tartása. Bal keze elsôsorban a jobb kéz
irányításait segíti – bevallottan elhanya-
golható (még!) az egészre irányuló áttek-
intô építkezés. A lelkiismeretes munka és
a tehetség együttes eredménye a többsé-
gükben gyönyörködtetô szólóállásokban
mutatkozott meg. Kidolgozottságát tekint-
ve pódiumérett produkció, de további
elôadásokra van szükség, hogy a végigját-
szásból élménytadó interpretáció válják.

* * *

A Budapesti Filharmóniai Társaság
Zenekara Bartók halálának évfordulójá-
ról és Sosztakovics 100. születésnapjáról
emlékezett meg, Kovács János vezényle-

tével. Szeptember 25-én a Dohnányi-bér-
let, 26-án pedig a Mahler-bérlet tulajdono-
sai hallhatták Bartók Divertimentóját és
Sosztakovics 7. („Leningrádi”) szimfóniá-
ját. Az elsô est nézôterén szép számmal
képviseltette magát protokolláris hallgató-
ság, s ezúttal a nemzetközi kongresszus
kiemelten köszöntött résztvevôi koránt-
sem bizonyultak hálás hallgatóságnak. A
földszint 11. sorában alig akartam hinni a
fülemnek: mintha omladozó romos épület-
ben ülnék, úgy recsegtek-nyikorogtak a
székek! Márpedig a hiba aligha lehet az
Operaház berendezésében: elôzô este a
kakasülôn élveztem A nürnbergi mester-
dalnokok elôadását (öt óra alatt a néhány
felcsapódó ülés effektusa pozitív ered-
ményként értékelhetô). Fricska a köhögô-
zörgô zenebarátok iránt máskor indulatos
kritikusnak: az érdeklôdés hiánya, az ér-
tetlenség és a figyelmetlenség: zörgésnél-
zajongásnál is zavaróbb tényezôk.

Ennek a közönségnek aligha lehetett
volna kedvére tenni: a Divertimento rövid,
a szimfónia hosszú, az egyikben kicsi a
vonóskar, a másikban mamutegyüttes
szerepel… Ilyen légkörben kellett játszani
a mûvészeknek!

A méltán népszerû karmester keze alatt
„jólfésült” Divertimento csendült fel, ám
vérszegényen. Az a belsô tûz hiányzott,
melyet a remekmûbe vetett hiten túl a
kompozíció szeretete táplálhat. Mintha az
elôadók csak a szólamkottáig jutottak vol-
na el, s annak megszólaltatásával véget is
érne feladatuk… Elfogódottság, eltúlzott
igyekezet? Csak a zárótételre kelt életre a
hangzás, amikor a ritmusvilág aktivizálta
a vonósokat. Elnéztem a játékosokat; a
Filharmóniai Társaság Zenekara ebben az
összeállításban szinte ifjúsági együttesnek
tûnt. Talán túlzott „fiatalítás” is közreját-
szott a bizonytalankodásban?

A Leningrádi szimfónia nagylétszámú
elôadógárdája más vérmérsékletrôl tett ta-
núságot. Itt az elsô pillanattól erôsen érzô-
dött a játék-öröm (néha még a tételek hang-
vételének rovására is – amennyiben a
könnyedén gyôzött szakaszok már-már
etûdszerû karaktert öltöttek). A hosszú té-
teleket vélhetôleg csak Kovács János tar-
totta össze; neki köszönhetôen nem esett
(önmagukban egyébként jól megformált)
kisebb egységekre sem a nyitó-, sem pedig
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a zárótétel. Ami közöttük volt, intermez-
zo-jelleggel az erôgyûjtés idejének tûnt
leginkább. Természetesen a mozgósító-
erejû, optimista végkifejlet aktív részvé-
telre késztette a játékosokat, s az így fel-
harsanó, hatásos fokozás még a bágyatag
publikumot is képes volt felrázni. Lett is
taps, ováció – ami viszont aligha több az
„itt a vége, fuss el véle” megkönnyebbülé-
sénél. Ennél többet érdemelt volna a mos-
toha körülmények között létrehozott in-
terpretáció – a jól végzett munka tudatával
legfeljebb Kovács János távozhatott, aki
(régi jó szokása szerint) mindent megtett,
amit az adott szituációban lehetett. Remél-
hetôleg tudja annyira lelkesíteni muzsiku-
sait, hogy legközelebb a mûsor megszólal-
tatásán túl kihívásnak tekintsék az adott
közönség minden áron való meghódítását.

* * *

Másnap e mûsornak további helyszínek
rendezvényei jelenthettek komoly konku-
renciát: miközben a Zeneakadémián a Bu-
dapesti Zenei Hetek nyitóhangversenyére
került sor, a Mûvészetek Palotája Bartók-
emlékhangversenynek adott otthont. Ör-
vendetes, hogy szép közönség jutott e
koncertnek, jóllehet, a Bartók Rádió élô-
egyenes adásban közvetítette. A Magyar
Rádió Szimfonikus Zenekara, Fischer
Ádám vezényletével a Két képet, a fiatalko-
ri hegedûversenyt, a Brácsaversenyt és A
csodálatos mandarin – szvitet adta elô, szó-
listaként Shlomo Mintz közremûködésével.

Az elsô pillanattól az utolsóig a figye-
lem inspiráló légköre vette körül az elô-
adókat, akik játékukkal azt tanúsították,
hogy van kétséget kizáróan anyanyelvi
szintû értése a bartóki kottaolvasásnak.
Tény, hogy ez nem születés kérdése – de a
Bartók-zenén nevelkedettség meggyôzô
erôvel érvényesült. A zenekar, amely egy-
aránt jártas a történeti és a legújabb zené-
ben is, képes úgy tolmácsolni a bartóki ze-
nét, hogy egyszerre érezhessük klasszikus
letisztultságát s mindmáig felkavaró hatású
újszerûségét. A Két kép közül az elsôben
villództak a varázsos színek, a második
pedig ritmikájának-metrikájának elementá-
ris erejével hatott. A fiatalkori hegedûver-
seny Shlomo Mintz hangszerén bensôséges
tónussal szólt – szervesen összetartozó té-
telekkel. Külön említésre méltó a tartal-
mat-formát érzékenyen követô dinamikai
rend; mindig minden átgondoltnak, értel-
mezettnek érezhettünk. Hangszín-világát
illetôen hasonlóképp szuggesztívnek ha-
tott a Brácsaverseny is, mely sokáig Serly

Tibor kiegészítésével volt ismert. Ezúttal
Nelson Dellamaggiore és Bartók Péter re-
konstrukciója került elôadásra. Vélhetôen
még a legszûkebb szakmai berkekben is
csak kevesen tudják hallás alapján érzé-
kelni az eltéréseket – de nem is ez a cél;
nem valamely „verzió” a lényeges, hanem
annak örvendhettünk, hogy a szerzô halá-
lának 61. évfordulóján hangzó életre kelt
az utolsó töredék. 

A zárószámot követô hangos tetszés-
nyilvánítás feltehetôen az est egészére vo-
natkozott, s nem csak a záró szám kapta –
habár a nagy sodróerejû és tempójában is
végsôkig fokozott Mandarin-szvit önma-
gában is szinte provokálta a viharos fo-
gadtatást. Felelôsség és elkötelezettség
érzôdött a zenekar játékából, újabb nyil-
vánvaló jeleként a Fischer Ádámmal való
ideális együttmûködésnek. 

* * *

Október 4-én volt a MÁV Szimfonikus
Zenekar Erdélyi Miklós-bérletének nyitó-
koncertje. Olyan est, amelyet nem minta-
példaként, hanem példázatként emleget-
hetünk, sokáig. „Minden összejött” –
majdnem. Jól hatott a mûsorösszeállítás is;
az elsô részben Mozart megunhatatlan (?)
remeke, a kései C-dúr szimfónia, a máso-
dikban pedig két 20. századi klasszikus mû,
Bartók Táncszvitje és Kodálytól a Psal-
mus Hungaricus. Az egész est átütôerejét
– talán – az adta, hogy Gál Tamás nyilván-
valóan meggyôzôdéssel hisz e kompozí-
ciók értékében és értékállóságában. Alig-
ha tulajdonítható csupán az évadkezdet
friss lendületének az a koncentrált jelenlét,
amely lehetetlenné tette, hogy a hallgató
figyelme elkalandozzon. A Mozart-szim-
fónia viszonylag nagy apparátussal szólalt
meg, ami a korhûségre törekvô elôadások
sorában akár anakronisztikusnak is tûnhet-
nék - ha nem tudnánk arról, hogy Mozart-
nak igencsak kedvére volt annakidején Pá-
rizsban a szokatlanul nagy zenekar, s
fôképp, ha most nem lett volna meggyôzô
az életerôs játék. A zenekar „belakta” a
Zeneakadémia nagytermének a dobogóját,
s szép hangok özönével töltötte meg a
hangzásteret. Tételszünetben tapsolni: tu-
datlanság – ezt tartja közvélemény; de ép-
pen a már-már visszatarthatatlan tetszés-
nyilvánítás tûnik jelzés-értékûnek. A
lelkem mélyén igazat adtam annak, aki
(megfeledkezve a konvenciókról) beletap-
solt a nyitótétel után, hiszen a jól felépített
tétel rendkívül hatásosan ért véget. Aztán
mindenki „viselkedett” – olyannyira, hogy

a Táncszvitet alig ismerôk (koncerten fel-
tehetôleg elsô ízben hallók) alaposan meg-
gondolták, tapsolhatnak-e…

Eljátszhatunk a gondolattal, vajon kinek
jelent élményt valamely remekmû, aki
elôször hallja, vagy aki a mû (többé-ke-
vésbé alapos) ismeretében újrahallgatja,
ámde ehhez nincs objektív mérce. Min-
denesetre, nem panaszkodhat, aki most ta-
lálkozott elôször Bartók remekével. A szó
jó értelmében volt „együtt” zenekar és
karmestere; a próbák során kialakulhatott
a játékosokban az az össz(hang)kép,
amelynek az együttes megvalósítására kell
törekedniük. A jól proporcionált nagyfor-
ma kidolgozott részletekbôl épült fel, s
mindvégig dominált a ritmikus karakter
(dallam-játékkal általában nem maradnak
adósak e zenekar szólistái). 

A zenei-anyanyelvi szinttel kapcsolat-
ban úgyszintén elmélkedhetünk – ha ma-
gyarnak kell lenni a magyar mûvek „hite-
les” megszólaltatásához, ugyan hogyan
vállalkozhatunk más nemzeti zenék
elôadására… Ezen a koncerten elementá-
risan érezhettük az evidenciát játszanivaló
és megszólaltatás között. Röviden: él-
ményt jelentett ily módon (újra)hallgatni a
Táncszvitet. 

Ugyanezt érezhettük, ha lehet, még fo-
kozottabb mértékben, a Psalmus Hungari-
cus esetében (no, itt aztán nem is késleke-
dett a tetszésnyilvánítás!). Hogy nem csak
a hallgatóság (s annak részeként, e sorok
írója) volt túlságosan fogékony a koncert-
teremben viszonylag ritkán hallható
mûvek iránt, annak fényes bizonyítékát
adta a Nemzeti Énekkar. Az a kórus,
amelynek több tagja minden bizonnyal
már számos esetben vett részt e korszakos
remekmû elôadásában, úgy énekelt, aho-
gyan azt csak megálmodni lehet. Tudták,
értették és érezték minden pillanatát, a
mûismeret és szólamtudás pedig nem ruti-
nos újra-éneklésre késztette ôket, hanem
arra, hogy aktívan részt vegyenek a szüle-
tô hangzás kialakításában. Ráadásul, lát-
hatóan-hallhatóan reagáltak a karmesteri
kívánalmakra. Értôen árnyalt dinamikával
szólalt meg a mû, nemcsak a hangerôt
illetôen, hanem visszaadva az egyes sza-
kaszok érzelmi-indulati töltését. Ami az
összhatást lerontotta: Kelen Péter produk-
ciója. Ígéretesnek tûnt, hogy kotta nélküli
elôadásra vállalkozott, azonban illusztra-
tív megjelenítéssel próbálta pótolni mind-
azt, amit pillanatnyilag hangi adottsággal
nem gyôzött. Ráadásul, olyan szólista-
attitûddel, mintha elvárná: az ô énekét kell
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kísérni. Nos, jóllehet, a MÁV Szimfoni-
kus Zenekar kíséret terén egészen kiváló –
ez a mû „nem arról szól”. És illik megbe-
csülni a dirigenst, aki valóban ura a hely-
zetnek!

* * *

Sportban úgy fogalmaznának: „hihetet-
lenül erôsen kezdett” a Magyar Telekom
Szimfonikus Zenekar: a Jubileumi-bérlet
nyitókoncertjeként szeptember 29-én a
Magyar Állami Operaház Énekkarával és
Stúdiójának mûvészeivel Mozart Don
Giovannijának (hangversenyszerûnek hir-
detett) elôadására vállalkozott, majd októ-
ber 10-én Kobayashi Ken-Ichiro vezényle-
tével lépett fel (a folytatás: az Akadémiai
bérlet nyitókoncertje, úgyszintén Koba-
yashival, 15-én). Korántsem irigylésre
méltó lelkiállapotban becsülettel helytállni
– ez emberileg és mûvészileg egyaránt el-
ismerésre méltó! 

A japán varázsló ezúttal sem okozott
csalódást. A közönséget illetôen: szemé-
lye eleve biztosítja a megkülönböztetett
érdeklôdést, látványa szeretetteljes légkört
teremt. A zenekar pedig, jellegét tekintve,
minôségileg másként játszik. Nem tudni,
mindezt az elôadók hogyan élik meg – de
az eredmény (a hangzás és annak fogadta-
tása) további lelkes munkára serkentô.

Csodák persze nincsenek – de meglepe-
tés annál több. Ami a legmeglepôbb, az a
vonósszólamok szín-változása: a hegedûk
mintha kicserélôdtek volna. Igaz, a min-
denkori dallamok a karmester megkülön-
böztetett figyelmét élvezik, ám aligha lehet
pusztán karmesteri „fogással” magyarázni
ezt az ugrásszerû fejlôdést. Igazságtalan-
ság lenne megfeledkezni azokról az Olasz
Kultúrintézetben tartott koncertekrôl, me-
lyeken bécsi klasszikus mesterek mûvei
szerepeltek, s amelyek a vonós-kultúra
szempontjából elengedhetetlen elôzmé-
nyei az ilyen feltûnô változásnak. Ugyan-
akkor, azt sem hallgathatjuk el, hogy Ko-
bayashi Ken-Ichiro mostohán bánik a
mindenkori basszus-szólamokkal, aminek
következtében például a cselló- és bôgô-
szólam szinte gazdátlan, s csak a játékosok
igényességének köszönhetôen kidolgozott.

A Nemzeti hangversenyteremben ren-
dezett est mûsorán Beethoven VI. szimfó-
niája és Berlioz Fantasztikus szimfóniája
szerepelt. A klasszikus mû esetében leg-
inkább a fúvós-szólisták remekeltek
(„madárkoncert”), egyébként pedig azt az
odaadást értékelhettük, amelynek köszön-
hetôen „éltek” a szólamok, plasztikusan
érvényesült a hangszerelés megannyi apró

finomsága. Az igazi nagy élmény a Fan-
tasztikus szimfónia volt – feltehetôen a ze-
nekarnak is. Ezúttal nem kellett halláská-
rosodástól tartaniuk; a Bartók Béla
hangversenyterem színpadán kényelme-
sen elfért a nagy elôadói apparátus. (A te-
rem sok pontjáról maga a látvány is lekö-
tötte a figyelmet.) Hogy valóban átjárt
mindenkit a muzsika, azt fényesen bizo-
nyította a zárótétel rövid részletének is-
métlése: teljes erôbedobással, immár fel-
szabadultan muzsikált mindenki. És a
hosszan zúgó vastapsot fáradtan bár, de
elégedetten nyugtázták.

Az ünneprontás szándéka nélkül: hasonló
reakciót nem váltott ki a Zeneakadémián
Brahms IV. szimfóniája az elôadókból;
ezúttal, érzékeny mûszerként, a teljesít-
mény öröménél erôsebben érezték a mun-
ka-okozta fáradtságot. Jogosan: a poétikus
tartalom kevésbé jutott kifejezésre; az ér-
zelmi program háttérbe került, a konfliktu-
sok-küzdelmek után elmaradt a megoldás
beteljesült diadala. 

* * *

Nemcsak a zenei élményért, hanem már
magáért a mûsorösszeállításért is hálás le-
het a Nemzeti Filharmonikus Zenekar
október 19-i koncertjének közönsége.
Nem csupán azért, mert koncertteremben
ritkán hallható mûvekkel ismerkedhet, ha-
nem azért a többlet-tapasztalatért, ami
semmilyen mélységû-magasságú zenetör-
téneti-zenetudományos ismeretanyaggal
nem helyettesíthetô. Ravel Spanyol rap-
szódiája után De Falla Éjszakák a spanyol
kertekben címû kompozíciójának szólistá-
jaként Leonyid Kuzmin lépett fel, az est
második felében Villa-Lobos, Sztravinsz-
kij és Debussy mûveit vezényelte Kocsis
Zoltán. 

Ki-ki korábbi ismeretei és pillanatnyi
lelkiállapota alapján koncentrálhatott a da-
rabokra vagy felfigyelhetett az elôadás sa-
játosságaira. A(z ingyenes) mûismertetô-
ben szerepel egy olyan Debussy-mondat,
amellyel az est egészét jellemezhetjük: „A
zene színekbôl és ritmizált idôbôl áll”. Ez-
úttal nemcsak az Ibéria, de szinte vala-
mennyi mûsorszám esetében tobzódtunk a
(hang)színekben, s a hangszínek egymás-
utánja körvonalazta a formákat. A szó leg-
jobb értelmében vett profizmus kell ahhoz,
hogy ne idôben lezajló folyamatot létreho-
zandó, cselekvésként hasson a zenélés, ha-
nem a hangzások egymásutánját létezôkként
érzékeltesse, melyek sorozata realizálja a
partitúrákban rögzített történéseket.

Nyilvánvaló: az szólt, amit Kocsis Zol-
tán – jó érzékkel – elképzelt, amit megva-
lósítani szándékozott muzsikusaival. Nyil-
vánvalóan igényes próbafolyamat elôzte
meg az elôadást. Érdekes módon, a „bejá-
ratottság” mégsem keltette újbóli (ki tudja,
hányadszor) mechanikus ismétlés érzetét;
nyilvánvaló volt, hogy minden következô
hang (hangcsoport, tematikus szakasz,
stb.) az elôzôek szerves következménye.
Ugyanakkor, néha azon vettem magam
észre: szinte a megszólaltatandó zenétôl
függetlenül, „öncélúan” gyönyörködöm
valamely hangszer tónusában, máskor ab-
ban a hang-drapériában, melyet a kíséret
funkcióját betöltô szólamok jelenítenek
meg. Egészen kivételesen áttetszô tudott
lenni a nagylétszámú hegedûszólam,
ugyanakkor a leghalkabb kíséret sem vált
jellegtelenné. Suttogott a pianissimo, zen-
gett a fortissimo, anélkül, hogy az elôb-
binél visszafogásra, az utóbbinál erôlkö-
désre lett volna szükség. Egyszóval:
evidenciaként volt elhitetô a hangzás.

Ravel, De Falla, majd pedig Debussy
Ibériája hallatán egyenes arra kellett gon-
dolnom: lám, amíg a bravúros hangszere-
lés hihetetlen színeket-tónusokat eredmé-
nyezett, nem merült fel a hagyományostól
eltérô (elektroakusztikus) eszközök alkal-
mazásának kérdése! Megkérdôjelezôdött,
valóban kimeríthetô-e a zenei anyag,
törvényszerû-e bármikor is a kifejezôesz-
közök fáradása…

Leonyid Kuzmin játéka szervesen bele-
olvadt az össz-hangzásba, további színek-
kel gazdagítva azt.

A 20. század elsô felében készült kom-
pozíciók közben Villa-Lobos mûve zene-
kari etûd-sorozatnak hatott. Tanulságos
volt utánagondolni: a mintegy három évti-
zeddel késôbbi Bachianas Brasileirason
érzôdik a fogalmazvány-jelleg az élmény-
beszámoló hatású környezethez képest.
Üdítô kontrasztként hatott utána Sztra-
vinszkij Négy zenekari etûdje, a sziporká-
zó és szellemes zsánerdarabokat hallgatva,
nyilvánvaló, hogy miért kerülnek ritkán
elôadásra.

Az egész est mûsorát áthatotta az a vita-
litás, amely a ritmikus profilok markáns-
pregnáns kidolgozásának köszönhetô, s
szinte ott is tánc-érzetet keltett, ahol erre
írásos utalást nem találni. Ez Kocsis Zol-
tán kottaolvasatának köszönhetô, melynek
jóvoltából, immár több évszázad zenekari
irodalmát kapja értô-evidens tálalásban az
érdeklôdô zenebarát. 
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